
 

 
 
 

DYDD MERCHER, 3 CHWEFROR 2021 
 
 

AT:  HOLL AELODAU’R CYNGOR SIR 
 
 
 
 
YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD 
RHITHWIR O’R CYNGOR SIR A GYNHELIR AM 10.00 YB, DYDD 
MERCHER, 10FED CHWEFROR, 2021 ER MWYN CYFLAWNI'R 
MATERION A AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD YNGHLWM 
 
 
 

 

Wendy Walters 

PRIF WEITHREDWR 

 
Swyddog Democrataidd: Martin S. Davies 

Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224059 

E-bost: MSDavies@sirgar.gov.uk 

 

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive, 
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP 
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP 

 

 

 

 

 

 

Pecyn Dogfennau



 

A G E N D A   

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB.   

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL.   

3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD.   

4. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNOD CYFARFOD Y 
CYNGOR A GYNHALIWYD AR 13EG IONAWR, 2021.  

5 - 16 

5. CWM ENVIRONMENTAL LTD ATEBOLRWYDD AM ÔL-OFAL 
SAFLE TIRLENWI.  

17 - 24 

6. DERBYN ADRODDIADAU CYFARFODYDD Y BWRDD 
GWEITHREDOL A GYNHALIWYD AR Y DYDDIADAU CANLYNOL:  

 

6 .1 18FED IONAWR 2021; 25 - 28 

6 .2 25AIN IONAWR 2021. 29 - 32 

7. YSTYRIED Y RHYBUDDION O GYNNIG CANLYNOL:-   

7 .1 RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORYDD LOUVAIN ROBERTS 

  

 “Mae tân gwyllt yn cael eu defnyddio gan bobl drwy gydol y 
flwyddyn, i nodi gwahanol ddigwyddiadau. 
Er y gallant ddod â llawer o fwynhad i rai pobl, gallant achosi pryder 
ac ofn sylweddol i rai unigolion a hefyd anifeiliaid (anifeiliaid anwes a 
da byw). 
Mae anifeiliaid nid yn unig yn dioddef trallod seicolegol oherwydd tân 
gwyllt, gallant eu hachosi i hunan-niweidio hefyd." 
 
Felly rwy'n galw ar CSC i.... 
 
1 . Ei gwneud yn ofynnol i bob sioe gyhoeddus o fewn ffiniau'r 
Awdurdodau Lleol gael ei hysbysebu cyn y digwyddiad, gan ganiatáu 
i breswylwyr gymryd y rhagofalon angenrheidiol ar gyfer anifeiliaid a 
phobl sy'n agored i niwed. 
2. Mynd ati i hyrwyddo ymgyrch ymwybyddiaeth y cyhoedd o effaith 
tân gwyllt ar les anifeiliaid a phobl sy'n agored i niwed. Gan gynnwys 
y rhagofalon y gellir eu rhoi ar waith i liniaru'r risgiau. Ynghyd â 
manylu ar y rheoliadau presennol. 
3. Annog cyflenwyr tân gwyllt lleol i stocio "fersiwn dawelach" o dân 
gwyllt yn unig heblaw'r rhain a ddefnyddir ar gyfer sioeau 
cyhoeddus. 
4. Ysgrifennu at Lywodraeth Cymru a Llywodraeth y DU. Eu hannog 
i adolygu ac ystyried y ddeddfwriaeth bresennol ac i gyfyngu 
uchafswm lefel sŵn tân gwyllt y gellir eu gwerthu i aelodau'r cyhoedd 
at ddefnydd preifat i 90 desibel.” 

 

 

7 .2 RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORYDD ROB JAMES 

  

 “Bod Cyngor Sir Caerfyrddin: 
 

 



 

- Yn nodi bod cymunedau yn Sir Gaerfyrddin ar hyn o bryd yn delio 
â'r argyfwng meddygol ac ariannol mwyaf yn ystod y blynyddoedd 
diwethaf, wrth i bandemig y Coronafeirws barhau i effeithio ar 
deuluoedd a busnesau. 
- Yn credu nad yw'n briodol cynnal ymgynghoriadau ysgol ar faterion 
megis darpariaeth addysg yn ystod y pandemig.  
- Yn galw ar y Bwrdd Gweithredol i atal pob ymgynghoriad ysgol, ac 
eithrio cynigion i ostwng yr oedran cychwyn i 3, tan dymor mis Medi 
ac i lunio adroddiad ar hyfywedd ysgolion Sir Gaerfyrddin, gan 
amlinellu unrhyw newidiadau i ôl troed ysgolion yn y dyfodol.” 

 

8. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD (NID OEDD DIM WEDI DOD I 
LAW).  

 

9. CWESTIYNAU GAN YR AELODAU:-   

9 .1 CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD GARETH JOHN I'R 
CYNGHORYDD EMLYN DOLE, ARWEINYDD Y CYNGOR 

  

 “A allai'r Arweinydd ymhelaethu ar benderfyniad y Bwrdd 
Gweithredol i gefnogi'r Ardal Gwella Busnes yng Nghaerfyrddin a 
Llanelli am ail dymor, a sut y bydd hynny o fudd i ganol y ddwy 
dref?”   

 

 

9 .2 CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD ALUN LENNY I'R 
CYNGHORYDD GLYNOG DAVIES, AELOD Y BWRDD 
GWEITHREDOL DROS ADDYSG A PHLANT 

  

 “Ydy aelod y Bwrdd Gweithredol dros Addysg a Gwasanaethau 
Plant yn credu bod dyfodol i ysgolion bach gwledig yn Sir 
Gaerfyrddin, ac er mwyn cael darlun llawnach oes bosib iddo 
ddatgelu faint o ysgolion cynradd a babanod gafodd eu cau yn 
ystod cyfnod y weinyddiaeth flaenorol (2004-2015)?” 
 

 

10. AELODAETH PWYLLGORAU:-   

10 .1 NODI BOD Y GRWP ANNIBYNNOL WEDI ENWEBU'R 
CYNGHORYDD ANTHONY DAVIES I GYMERYD LLE'R 
CYNGHORYDD ARWEL DAVIES AR Y PWYLLGOR 
CRAFFU POLISI AC ADNODDAU; 

 

10 .2 NODI BOD Y GRWP ANNIBYNNOL WEDI ENWEBU'R 
CYNGHORYDD SUE ALLEN I GYMERYD LLE'R 
CYNGHORYDD ARWEL DAVIES AR Y PWYLLGOR 
CRAFFU ADDYSG A PHLANT. 

 

11. COFNODION ER GWYBODAETH (AR GAEL AR Y WEFAN)   

11 .1 PWYLLGOR PENODI AELODAU - 13EG IONAWR, 2021;  

11 .2 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 7FED IONAWR, 2021;  

11 .3 PWYLLGOR CRAFFU ADDYSG A PHLANT - 6ED IONAWR, 
2021; 

 

 
 



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
CYNGOR SIR 

 
DYDD MERCHER, 13 IONAWR 2021  

 
 

YN BRESENNOL: Cynghorydd  I.W. Davies (Cadeirydd) 
 
Y Cynghorwyr:- 
S.M. Allen L.R. Bowen K.V. Broom C.A. Campbell 
J.M. Charles D.M. Cundy S.A. Curry C.A. Davies 
W.R.A. Davies T.A.J. Davies G. Davies H.L. Davies 
J.A. Davies K.Davies S.L. Davies E. Dole 
D.C. Evans H.A.L. Evans L.D. Evans R.E. Evans 
W.T. Evans S.J.G. Gilasbey C.J. Harris P. Hughes-Griffiths 
A.D. Harries T.M. Higgins J.K. Howell J.D. James 
R. James D.M. Jenkins J.P. Jenkins G.H. John 
C. Jones B.W. Jones D. Jones G.R. Jones 
H.I. Jones A. Lenny M.J.A. Lewis K. Lloyd 
K. Madge A.S.J. McPherson E. Morgan A.G. Morgan 
D. Nicholas B.D.J. Phillips J.S. Phillips D. Price 
J.G. Prosser B.A.L. Roberts E.M.J.G. Schiavone H.B. Shepardson 
A.D.T. Speake L.M. Stephens B. Thomas D. Thomas 
E.G. Thomas G.B. Thomas G. Thomas J. Tremlett 
A.Vaughan Owen D.T. Williams D.E. Williams J.E. Williams 
    
 
Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod:- 
W. Walters, Prif Weithredwr 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol 
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad) 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant 
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith 
L. Quelch, Y Pennaeth Cynllunio 
I.R. Llewelyn, Rheolwr Blaen-gynllunio 
T. Boothroyd, Swyddog Rheoli Datblygu ar gyfer Mwynau a Gwastraff 
G. Morgan, Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd 
E. Evans, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
M. Evans Thomas, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
S. Rees, Cyfieithydd Ar Y Pryd 
J. Corner, Swyddog Technegol 
J. Hawker, Swyddog Cymorth Digidol 
C.J. Warwick, Peiriannydd Cymorth Digidol 
M.S. Davies, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
K. Thomas, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
E. Bryer, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Rhith-Gyfarfod - 10.00 yb - 12.40 yp 

Tudalen 5

Eitem Rhif  4



 

 
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr J.S. Edmunds, 
P.M. Edwards, A.L. Fox, P.M. Hughes, A. James, T.J. Jones a S. Najmi. 
 

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL. 
 

Y Cynghorydd Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant 

D.C. Evans 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddo gartref gwyliau.  

K.V. Broom 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddi gartref gwyliau.  

S.M. Allen 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddi Airbnb ac mae ganddi 
ffrindiau â llety gwyliau.  

S.J.G. Gilasbey 8.2 - Derbyn 
Adroddiad Cyfarfod y 
Bwrdd Gweithredol a 
gynhaliwyd ar 21 
Rhagfyr, 2020 

Mae un o'i pherthnasau yn gweithio yn 
Ysgol Gwenllian. Mae'r Pwyllgor 
Safonau wedi rhoi gollyngiad i siarad 
ond nid pleidleisio ar y pwnc hwn. 

S.J.G. Gilasbey 12 1 - Pwyllgor Craffu 
Addysg a Phlant - 23 
Tachwedd 2020 
(Cofnodion Er 
Gwybodaeth) 

Mae un o'i pherthnasau yn gweithio yn 
Ysgol Gwenllian. Mae'r Pwyllgor 
Safonau wedi rhoi gollyngiad i siarad 
ond nid pleidleisio ar y pwnc hwn. 

R. James 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ei berthnasau'n landlordiaid.  

J.A. Davies 7.4 - Cynllun 
Datblygu Lleol 
Diwygiedig Sir 
Gaerfyrddin 2018-
2033 Sylwadau a 
Ddaeth i Law a 
Newidiadau â Ffocws 

Mae'n berchen ar dir a nodir yn y 
Cynllun Datblygu Lleol.  

H.A.L. Evans 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan aelod o'r teulu gartref gwyliau.  

J.G. Prosser 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae'n berchen ar ail gartref. 

Tudalen 6



 

K. Lloyd 7.4 - Cynllun 
Datblygu Lleol 
Diwygiedig Sir 
Gaerfyrddin 2018-
2033 Sylwadau a 
Ddaeth i Law a 
Newidiadau â Ffocws 

Mae ganddo gyfranddaliadau yn Ynni 
Sir Gâr. Mae'r Pwyllgor Safonau wedi 
rhoi gollyngiad i siarad ond nid 
pleidleisio ar y pwnc hwn. 

K. Lloyd 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan gyfaill agos personol gartref 
gwyliau.  

S.A. Curry 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan berthynas gartref gwyliau. 

B. Thomas 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan gyfaill agos personol gartref 
gwyliau. 

D.M. Cundy 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan berthynas ail gartref. 

E. Dole 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddo gartref gwyliau ar ei dir.  

A. Vaughan-
Owen 

8.1 - Derbyn 
Adroddiad Cyfarfod y 
Bwrdd Gweithredol a 
gynhaliwyd ar 30 
Tachwedd 2020 

Mae wedi derbyn arian grant gan yr 
Awdurdod.  

J. K. Howell 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan aelod o'r teulu gartref gwyliau.  

G.R. Jones 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan aelod o'r teulu gartref gwyliau 
ac mae'n defnyddio llety Airbnb yn Sir 
Gaerfyrddin.  

B.D.J. Phillips 7.4 - Cynllun 
Datblygu Lleol 
Diwygiedig Sir 
Gaerfyrddin 2018-
2033 Sylwadau a 
Ddaeth i Law a 
Newidiadau â Ffocws 

Mae gan ei fab safle ymgeisio yn y 
Cynllun Datblygu Lleol.  

B.D.J. Phillips 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddo gartref gwyliau. 

Tudalen 7



 

L.D. Evans 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae perthynas agos yn berchen ar 
gartref gwyliau. 

L.D. Evans 8.2 Derbyn Adroddiad 
Cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a 
gynhaliwyd ar 21 
Rhagfyr, 2020 

Mae ei mab yng nghyfraith yn dysgu yn 
ysgol Heol Goffa. 

S.L. Davies 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan berthynas gartref gwyliau.  

G.B. Thomas 7.4 - Cynllun 
Datblygu Lleol 
Diwygiedig Sir 
Gaerfyrddin 2018-
2033 Sylwadau a 
Ddaeth i Law a 
Newidiadau â Ffocws 

Mae perthynas yn berchen ar dir yn y 
Cynllun Datblygu Lleol. 

G. Davies 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae gan berthynas agos fflat sy'n cael 
ei gosod.  

J. Tremlett 7.4 - Cynllun 
Datblygu Lleol 
Diwygiedig Sir 
Gaerfyrddin 2018-
2033 Sylwadau a 
Ddaeth i Law a 
Newidiadau â Ffocws 

Mae gan berthynas agos safle ymgeisio.  

A.D.T. Speake 9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddo drefniant cyfran gyfnodol 
yn Sir Gaerfyrddin. 

A.S.J. 
McPherson 

9.4 - Rhybudd o 
Gynnig a gyflwynwyd 
gan y Cynghorydd 
Cefin Campbell 

Mae ganddo berthnasau a ffrindiau sydd 
ag ail gartrefi.  

 
 

3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD. 
 

 Bu'r Cadeirydd yn llongyfarch Lisa Randell, Uwch-weithiwr Cymorth yng 
Nghartref Preswyl Llys y Bryn yn Llanelli, sydd wedi derbyn Medal yr 
Ymerodraeth Brydeinig am wasanaethau i iechyd a gofal cymdeithasol yn 
ystod Pandemig Covid-19. 

 Hefyd bu'r Cadeirydd yn llongyfarch Mr Huw Owen, Owens Group, Llanelli 
sydd wedi derbyn MBE a Sandra May Morgan, sydd wedi derbyn Medal yr 
Ymerodraeth Brydeinig.  

Tudalen 8



 

 Bu'r Cynghorydd Jean Lewis yn llongyfarch Emma Bolom, aelod o'r tîm a fu'n 
gyfrifol am frechlyn Rhydychen. Dywedodd y Cynghorydd Lewis eu bod yn 
hynod falch o'i llwyddiant a diolchodd iddi hi a'r tîm am ddatblygu'r brechlyn.  

 Rhoddodd yr Arweinydd ddatganiad ar sefyllfa Covid-19 yn y Sir gan ddweud 
bod cyfradd heintio Sir Gaerfyrddin bellach yn is na chyfartaledd Cymru ond ei 
bod yn hanfodol ein bod i gyd yn cadw at y cyfyngiadau.  Dywedwyd bod 
brechiadau'n cael eu cyflwyno'n llwyddiannus ledled y Sir.  Mynegwyd pryder 
ynghylch y canllawiau a ddarparwyd gan Lywodraeth Cymru ynghylch 
brechiadau mewn cartrefi gofal a dywedwyd y byddai'r Awdurdod yn lobïo 
Llywodraeth Cymru am Bolisi Cenedlaethol. Rhoddwyd sicrwydd bod mesurau 
diogelwch cadarn yn cael eu rhoi ar waith i sicrhau diogelwch y preswylwyr a'r 
staff.  Diolchodd yr Arweinydd i'r tîm am ei waith caled a'i ymroddiad wrth ateb 
y galw am y gwasanaeth.  

 
4. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNOD CYFARFOD Y CYNGOR A 

GYNHALIWYD AR 9FED RHAGFYR, 2020 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Cyngor a 
gynhaliwyd ar 9 Rhagfyr 2020 gan eu bod yn gywir. 
 

5. CYNLLUN LLEIHAU TRETH Y CYNGOR 2021-22. 
 
Bu'r Cyngor yn ystyried adroddiad ar Gynllun Gostyngiadau’r Dreth Gyngor ar 
gyfer 2021/22 a chafodd wybod bod Llywodraeth San Steffan, yn 2013, wedi creu 
cynllun lleol yn lle Cynllun Budd-dal y Dreth Gyngor cenedlaethol. Dywedwyd, yn 
dilyn y newid hwnnw, bod Llywodraeth Cymru wedi cyflwyno cynllun safonol yn 
2013/14 a chynllun unffurf (gyda mân newidiadau) i Gymru gyfan yn y 
blynyddoedd dilynol, er bod hynny'n cynnwys ychydig o feysydd lle roedd 
awdurdodau lleol yn gallu arfer eu disgresiwn yn lleol fel y nodir yn yr adroddiad.  
Er bod y cynllun wedi'i sefydlu ar sail Cymru gyfan, roedd yn ofynnol yn ôl y 
Rheoliadau Gofynion Rhagnodedig fod pob awdurdod lleol yng Nghymru yn 
mabwysiadu Cynllun Gostyngiadau'r Dreth Gyngor yn ffurfiol erbyn 31 Ionawr bob 
blwyddyn. 
 
Ers i'r cynllun gael ei gyflwyno, roedd Cyngor Sir Caerfyrddin wedi defnyddio ei 
bwerau disgresiwn (yn yr un modd â'r rhan fwyaf o Awdurdodau Cymru) ac wedi 
diystyru'n llawn unrhyw Bensiynau Anabledd, Pensiynau Gweddwon Rhyfel a 
thaliadau tebyg wrth gyfrifo hawl. Pwysleisiwyd y byddai Sir Gaerfyrddin, drwy 
dderbyn argymhellion yr adroddiad, yn parhau i ddiystyru'r taliadau hynny. 
 
PENDERFYNWYD bod y Cyngor ar gyfer 2021/22: 
 
5.1 Yn mabwysiadu'n ffurfiol Gynllun safonol Cymru Gyfan ar gyfer 

Gostyngiadau'r Dreth Gyngor a ddarperir yn Rheoliadau Cynlluniau 
Gostyngiadau'r Dreth Gyngor a Gofynion Rhagnodedig (Cymru) 
2013; 
 

5.2  Yn gweithredu'r ffigurau uwchraddio blynyddol (a ddefnyddir wrth 
gyfrifo hawl) a'r diwygiadau technegol eraill sydd wedi'u cynnwys 
yn Rheoliadau Cynlluniau Gostyngiadau'r Dreth Gyngor (Gofynion 
Rhagnodedig a'r Cynllun Diofyn) (Cymru) (Diwygio) 2021, a fydd yn 

Tudalen 9



 

dod i rym ym mis Ionawr 2021 ac mae'r rheoliadau hyn yn 
berthnasol mewn perthynas â Chynllun Gostyngiadau'r Dreth 
Gyngor a wnaed ar gyfer y flwyddyn ariannol sy'n dechrau ar 1 Ebrill 
2021; 
 

5.3 Yn parhau i arfer ei ddisgresiwn o ran elfennau disgresiynol 
cyfyngedig y cynllun rhagnodedig, fel y'u hamlinellir yng 
Nghrynodeb Gweithredol yr adroddiad. 

 
6. ADRODDIAD BLYNYDDOL Y PWYLLGOR SAFONAU. 

 

Estynnodd y Cadeirydd groeso i'r cyfarfod i Mrs Mary Dodd, Is-gadeirydd y 
Pwyllgor Safonau, a wahoddwyd i gyflwyno Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor 
Safonau ar gyfer y cyfnod 2019/20 i'r Cyngor. 

Diolchodd Mrs Dodd i'r Cyngor am y cyfle i gyflwyno'r Adroddiad Blynyddol ar ran 
y Pwyllgor Safonau ac aeth yn ei blaen i roi trosolwg o'r materion y bu'r Pwyllgor 
yn mynd i'r afael â hwy yn ystod 2019/20. Roedd y rheiny'n cynnwys Cwynion Côd 
Ymddygiad, Ceisiadau am Ollyngiad, Hyfforddiant Côd Ymddygiad ar gyfer 
Cynghorau Tref a Chymuned a Datgelu Camarfer.  

Diolchodd yr Arweinydd i Mrs Dodd am ei chyflwyniad ac am y gwaith a wnaed 
gan y Pwyllgor Safonau. 

PENDERFYNWYD derbyn Adroddiad Blynyddol y Pwyllgor Safonau am y 
cyfnod rhwng 1 Ebrill 2019 a 31 Mawrth 2020. 
 

7. YSTYRIED ARGYMHELLION Y BWRDD GWEITHREDOL O RAN Y MATERION 
CANLYNOL:- 
 
7.1. ADRODDIAD CHWARTEROL YNGYLCH RHEOLI'R TRYSORLYS A 

DANGOSYDD DARBODAETH EBRILL 1AF 2020 I MEDI 30AIN 2020 
 
Dywedwyd wrth y Cyngor fod y Bwrdd Gweithredol, yn ystod ei gyfarfod a 
gynhaliwyd ar 30 Tachwedd 2020, wedi cymeradwyo'r wybodaeth ddiweddaraf am 
weithgareddau rheoli'r trysorlys o 1 Ebrill 2020 hyd at 30 Medi 2020, yn unol â 
Pholisi a Strategaeth Rheoli'r Trysorlys 2020/21 (a fabwysiadwyd gan y Cyngor ar 
19 Chwefror 2020 - cofnod 8). 
 
Dywedodd yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros Adnoddau mai'r gostyngiad mewn 
cynnyrch domestig gros yn hanner cyntaf 2020 oedd -21.8%, ond bod hyn i'w 
ddisgwyl gan fod yr economi'n dibynnu'n fawr ar wasanaethau sy'n ymwneud yn 
uniongyrchol â chwsmeriaid yr oedd y cyfyngiadau symud wedi effeithio'n wael 
arnynt. Cafodd buddsoddiadau'r awdurdod yn ystod y cyfnod enillion cyfartalog o 
0.28% a'r llog gros a enillwyd ar fuddsoddiadau oedd £0.209m a'r llog a dalwyd ar 
fenthyciadau oedd £8.96m. 
 
PENDERFYNWYD mabwysiadu'r argymhelliad canlynol gan y Bwrdd 
Gweithredol 
 

Tudalen 10



 

‘mabwysiadu'r Adroddiad Canol Blwyddyn ynghylch Dangosyddion 
Darbodaeth a Rheoli'r Trysorlys rhwng 1 Ebrill 2020 a 30 Medi 2020”. 
 
7.2. CYNNIG I LEIHAU'R BROSES BENDERFYNU FEWNOL YNGHYLCH 

TREFNIADAETH YSGOLION 
 
Dywedwyd wrth y Cyngor bod y Bwrdd Gweithredol, yn ei gyfarfod ar 21 Rhagfyr 
2020 (gweler cofnod 6), wedi ystyried adroddiad ar gynigion i fyrhau'r Broses 
Fewnol bresennol o Benderfynu ar Drefniadaeth Ysgolion wedi iddi gael ei 
chymeradwyo gan yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros Addysg a Phlant ym mis 
Medi 2018.  Datblygwyd y cynnig presennol mewn ymateb i effaith y pandemig 
Covid-19 ar waith y Tîm Moderneiddio Darpariaeth Addysg a'r oedi o tua 6 mis a 
fu yn ei raglen waith o ganlyniad. 
 
Dywedodd yr Aelod o’r Bwrdd Gweithredol dros Addysg a Phlant wrth y Cyngor 
petai'n mabwysiadu argymhelliad y Bwrdd Gweithredol byddai'n golygu dileu 
ymgynghori â'r Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant o Gamau 2 a 3 y broses ar y sail 
bod y Bwrdd Gweithredol yn gallu cymeradwyo Cam 2 a bod y Cyngor Sir yn gallu 
cymeradwyo Cam 3.  Pe bai hyn yn cael ei fabwysiadu, byddai'r broses 
ymgynghori yn cymryd tua 2 fis yn llai. Y broses newydd wedyn fyddai:- 
 
Cam 1 – Y Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant a'r Bwrdd Gweithredol 
Cam 2 – Y Bwrdd Gweithredol 
Cam 3 – Y Bwrdd Gweithredol a'r Cyngor  
 
Nodwyd bod y Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant wedi cymeradwyo'r cynnig yn ei 
gyfarfod a gynhaliwyd ar 23 Tachwedd 2020. 
 
PENDERFYNWYD derbyn yr argymhellion canlynol gan y Bwrdd 
Gweithredol:- 
 
"Y dylid cymeradwyo'r cynnig i fyrhau'r Broses Fewnol o Benderfynu ar 
Drefniadaeth Ysgolion ac y dylid dileu'r Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant o 
Gamau 2 a 3 o'r broses ymgynghori”. 
 
7.3. DATGANIAD TECHNEGOL RHANBARTHOL AR GYFER AGREGAU – 

DE CYMRU – AIL ADOLYGIAD (RTS2) 
 
Dywedwyd wrth y Cyngor bod y Bwrdd Gweithredol, yn ei gyfarfod a gynhaliwyd ar 
21 Rhagfyr 2020 (gweler cofnod 13) wedi ystyried adroddiad ar yr adolygiad a 
gynhaliwyd o'r Datganiad Technegol Rhanbarthol ar gyfer Agregau – De Cymru a 
gynhyrchwyd yn unol â gofynion Nodyn Cyngor Technegol Mwynau 1: Agregau 
(MTAN 2020). Nodwyd mai diben yr RTS2 oedd darparu strategaeth ar gyfer 
cyflenwi agregau adeiladu yn y dyfodol ym mhob rhanbarth (Gogledd a De Cymru) 
gan ystyried y wybodaeth ddiweddaraf mewn perthynas â chydbwysedd y 
cyflenwad a'r galw a'r syniadau cyfredol am gynaliadwyedd fel y'u nodir yn Neddf 
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015. 
 
PENDERFYNWYD derbyn yr argymhelliad canlynol gan y Bwrdd 
Gweithredol:- 
 

Tudalen 11



 

“cymeradwyo'r Datganiad Technegol Rhanbarthol ar gyfer Agregau – De 
Cymru – Ail Adolygiad (RTS2)”. 
 
7.4. CYNLLUN DATBLYGU LLEOL DIWYGIEDIG SIR GAERFYRDDIN (2018- 

2033) - SYLWADAU A OEDD WEDI DOD I LAW A NEWIDIADAU Â 
FFOCWS. 

 
[SYLWER: Roedd y Cynghorwyr J.A. Davies, K. Lloyd, B.D.J. Phillips, G.B. 
Thomas a J. Tremlett wedi datgan buddiant yn yr eitem hon yn gynharach. Nid 
oedd yn ofynnol i'r un ohonynt adael y cyfarfod gan nad oedd y drafodaeth yn 
canolbwyntio ar unrhyw faterion a oedd yn gysylltiedig â'r buddiannau a 
ddatganwyd ganddynt]. 
 
Dywedodd y Dirprwy Arweinydd wrth y Cyngor fod y Bwrdd Gweithredol, yn ei 
gyfarfod a gynhaliwyd ar 21 Rhagfyr 2020 (gweler cofnod 12), wedi ystyried 
adroddiad a fanylai ar y sylwadau a gafwyd ar Gynllun Datblygu Lleol Diwygiedig 
Adneuo Sir Gaerfyrddin 2018-2033 mewn ymateb i benderfyniad y Cyngor ar 10 
Ionawr 2018 i ddechrau paratoi CDLl Diwygiedig (Newydd) yn ffurfiol. Roedd y 
penderfyniad hwnnw'n cynnwys ymgynghoriad cyhoeddus wyth wythnos o hyd a 
gynhaliwyd rhwng 29 Ionawr 2020 ac, yn dilyn estyniad o dros bythefnos, a ddaeth 
i ben ar 27 Mawrth 2020. Ategwyd hynny wedyn gan ymgynghoriad 3 wythnos 
arall a ddaeth i ben ar 2 Hydref 2020 i adlewyrchu effaith cau adeiladau 
cyhoeddus yn ystod wythnosau olaf yr ymgynghoriad oherwydd y pandemig 
Covid-19. 
 
Nododd y Dirprwy Arweinydd fod yr adroddiad yn cyflwyno'r ymatebion a gafwyd i'r 
ymgynghoriad a'i fod yn ceisio nodi cyfres o Newidiadau â Ffocws arfaethedig 
mewn ymateb i'r argymhellion a ddaeth i law ynghyd â'r rheiny a allai fod wedi dod 
i'r amlwg o ganlyniad i newidiadau i ddeddfwriaeth, canllawiau, tystiolaeth neu, er 
mwyn rhoi eglurder ac ystyr. Roeddent hefyd yn rhoi cyfle i ymgorffori ac ymateb i 
faterion sy'n codi yn sgil Covid-19, fel yr adroddwyd i'r Cyngor yn yr Asesiad 
Covid-19 ar y cyd â'r Cytundeb Cyflawni Diwygiedig ar 22 Hydref 2020. 
 
PENDERFYNWYD derbyn yr argymhelliad canlynol gan y Bwrdd 
Gweithredol:- 
 
7.4.1 cymeradwyo argymhellion y swyddog ar yr ymatebion a gafwyd i'r 

ymgynghoriad ynghylch y CDLl Diwygiedig Adneuo, yr Arfarniad 
Cynaliadwyedd, yr Asesiad Rheoliadau Cynefinoedd a'r Canllawiau 
Cynllunio Atodol; 

7.4.2 cytuno i gyflwyno'r rhestr o Newidiadau â Ffocws i'r Bwrdd 
Gweithredol i'w cymeradwyo ar gyfer ymgynghoriad cyhoeddus a 
fydd para o leiaf 6 wythnos; 

7.4.3 cymeradwyo cyflwyno'r CDLl Adneuo a'i ddogfennau ategol, 
tystiolaeth a dogfennau cefndir fel sy'n ofynnol i Weinidogion 
Llywodraeth Cymru i'w harchwilio; 

7.4.4 rhoi awdurdod dirprwyedig i swyddogion ymateb i argymhellion a 
cheisiadau sy'n codi gan yr Arolygydd fel rhan o'r Archwiliad a'r 
sesiynau gwrandawiad; 

7.4.5 penderfynu mabwysiadu'r Canllawiau Cynllunio Atodol mewn 
perthynas ag ACA Caeau'r Mynydd Mawr a Chilfach Tywyn (yn 

Tudalen 12



 

amodol ar ganlyniad yr Archwiliad) ar yr un pryd â mabwysiadu'r 
CDLl Diwygiedig; 

7.4.6 rhoi awdurdod dirprwyedig i swyddogion wneud addasiadau 
teipograffyddol, cartograffig a/neu ffeithiol ansylweddol i wella 
eglurder a chywirdeb y Cynllun Datblygu Lleol Diwygiedig a'i 
ddogfennau ategol”. 

 
8. DERBYN ADRODDIADAU CYFARFODYDD Y BWRDD GWEITHREDOL A 

GYNHALIWYD AR Y DYDDIADAU CANLYNOL: 
 
8.1. 30AIN TACHWEDD, 2020 
 
[SYLWER: Roedd y Cynghorydd A. Vaughan Owen wedi datgan buddiant yn yr 
eitem hon yn gynharach. Nid oedd yn ofynnol i'r Cynghorydd Vaughan Owen 
adael y cyfarfod gan nad oedd y drafodaeth yn canolbwyntio ar y mater a oedd yn 
gysylltiedig â'r buddiant a ddatganwyd ganddo]. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn adroddiad cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 30 Tachwedd 2020. 
 
8.2. 21AIN RHAGFYR, 2020 
 
[SYLWER: Roedd y Cynghorwyr S.J.G. Gilasbey a L.D. Evans wedi datgan 
buddiant yn yr eitem hon yn gynharach. Nid oedd yn ofynnol i'r naill aelod na'r llall 
adael y cyfarfod gan fod gollyngiad gan y Cynghorydd Gilasbey, ac nid oedd y 
drafodaeth yn canolbwyntio ar y mater a gwmpaswyd gan fuddiant y Cynghorydd 
Davies Evans]. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn adroddiad cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 21 Rhagfyr, 2020. 
 

9. YSTYRIED Y RHYBUDDION O GYNNIG CANLYNOL:- 
 
9.1. RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD 

LOUVAIN ROBERTS 
 
Dywedodd y Cadeirydd fod y Cynghorydd Louvain Roberts wedi gofyn am i'w 
Rhybudd o Gynnig gael ei dynnu'n ôl o'r cyfarfod. 
 
Nododd y Cyngor fod y Rhybudd o Gynnig wedi'i dynnu'n ôl.  
 
9.2. RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD ROB 

JAMES 
 
Dywedodd y Cadeirydd fod y Cynghorydd Rob James wedi tynnu ei Rybudd o 
Gynnig yn ôl. 
 
Nododd y Cyngor fod y Rhybudd o Gynnig wedi'i dynnu'n ôl. 
 
9.3. RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD  

DARREN PRICE 

Tudalen 13



 

 
Bu'r Cyngor yn ystyried y Rhybudd o Gynnig canlynol a gyflwynwyd gan y 
Cynghorydd Darren Price:- 
 
“Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn: 

1. cydnabod y ffaith ofidus bod 30% o blant Cymru yn byw mewn tlodi, tra bod 
dim ond 17% yn cael prydau ysgol am ddim, yn bennaf am fod eu rhieni 
mewn swyddi â chyflog isel sy'n eu cymryd hwy dros y trothwy 
cymhwysedd;  

2. nodi bod gan Loegr a'r Alban brydau ysgol am ddim i’r plant lleiaf, gyda 
phob disgybl yn y dosbarth derbyn, blynyddoedd 1 a 2 yn gymwys, tra nad 
yw Cymru'n gwneud hynny;  

3. galw ar Lywodraeth Cymru i gostio, fel mater o frys, ymestyn prydau bwyd 
am ddim i unrhyw blentyn mewn unrhyw deulu sy'n cael credyd cynhwysol 
neu fudd-dal cyfatebol, ac unrhyw blentyn mewn teulu sy’n methu troi at 
arian cyhoeddus;  

4. cytuno y dylai hyn fod yn gam tuag at y nod o ddarparu prydau ysgol am 
ddim yn gyffredinol, fel y gelwir amdano gan wahanol grwpiau yng 
Nghymru, gan gynnwys y Grŵp Gweithredu ar Dlodi Plant (CPAG) a 
Chynulliad y Bobl”.  

Eiliwyd y Cynnig. 
 
Rhoddwyd cyfle i gynigydd ac eilydd y Cynnig siarad o blaid y Cynnig a bu 
iddynt amlinellu'r rhesymau dros ei gyflwyno, fel y'u nodwyd yn y Cynnig. 
 
Gwnaed nifer o ddatganiadau yn mynegi cefnogaeth i'r Cynnig.  Nodwyd hefyd 
bwysigrwydd y cytundeb trawsbleidiol a oedd ar waith i gefnogi'r Cynnig hwn.  
 
Dywedwyd wrth y Cyngor, os byddai'r cynnig yn cael ei gefnogi, byddai'n cael ei 
gyfeirio i'r Bwrdd Gweithredol a byddai pwynt 3 yn cael ei gyfeirio i Lywodraeth 
Cymru. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gefnogi'r Rhybudd o Gynnig a'i gyfeirio i'r 
Bwrdd Gweithredol a chyfeirio pwynt 3 i Lywodraeth Cymru. 
 
9.4. RHYBUDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD CEFIN 

CAMPBELL 
 
[SYLWER: Roedd y Cynghorwyr D.C. Evans, K.V. Broom, S.M. Allen, R. James, 
H.A.L. Evans, J.G. Prosser, K. Lloyd, S.A. Curry, B. Thomas, D.M. Cundy, E. 
Dole, J.K. Howell, G.R. Jones, B.D.J. Phillips, L.D. Evans, S.L. Davies, G. Davies 
ac A.S.J. McPherson wedi datgan buddiant yn yr eitem hon yn gynharach ac nid 
oeddent yn bresennol wrth ystyried yr eitem.  Roedd y Cynghorydd A.D.T. Speake 
hefyd wedi datgan buddiant ond arhosodd yn y cyfarfod gan nad oedd y Rhybudd 
o Gynnig yn ymwneud â'r math o fuddiant a ddatganwyd ganddo]. 
 
Ystyriodd y Cyngor y Rhybudd o Gynnig canlynol a gyflwynwyd gan y 
Cynghorydd Cefin Campbell:- 
 

Tudalen 14



 

“Noder bod 1,118 o gartrefi yn Sir Gâr yn cael eu diffinio fel ail gartrefi. Y diffiniad o 
ail gartref yw eiddo nad yw’n unig neu brif annedd i’r perchennog.    
 
Noder yn ychwanegol bod cynnydd diweddar wedi bod ar draws Cymru yn y nifer 
o dai sy’n cael eu prynu fel ail gartrefi neu dai gwyliau i’w rhentu neu osod fel 
AirBnB (gan gynnwys Sir Gâr). Mewn rhai ardaloedd mae cymaint â 40% o’r stoc 
tai yn ail eiddo. O ganlyniad mae pobl leol (pobl ifanc yn arbennig) yn ei chael hi’n 
anodd os nad yn amhosibl i brynu eiddo gan eu bod yn aml yn cael eu prisio allan 
o’r farchnad dai. Mae hyn yn amlwg yn cael effaith niweidiol ar ddemograffi’r ardal, 
cydlyniad cymdeithasol a’r iaith Gymraeg.   
 
Er bod Cyngor Sir Gâr yn croesawu bwriad Llywodraeth Cymru i ychwanegu 
cynnydd bychan o 1% ar y Dreth Trafodion Tir ar y sawl sy’n prynu ail gartref nid 
ydym yn credu bod hwn yn mynd yn ddigon pell i ateb yr argyfwng tai sy’n wynebu 
rhai o’n cymunedau gwledig. Felly, rydym yn galw ar Lywodraeth Cymru i wneud y 
canlynol: 

 Newid deddfau cynllunio i sicrhau bod rhaid cael caniatâd cynllunio cyn 
newid eiddo annedd cynradd i ail-gartref / llety gwyliau;   

 Caniatáu i awdurdodau lleol, mewn ymgynghoriad â’r gymuned leol, i osod 
trothwy ar y nifer o ail gartrefi ym mhob ward, a defnyddio cytundebau 
Adran 106 i atal cartrefi newydd rhag cael eu defnyddio fel ail gartrefi mewn 
wardiau sydd â chanran annerbyniol o ail gartrefi;  

 Cyflwyno system o drwyddedu ar gyfer rheoli’r broses o droi eiddo preswyl 
yn uned fasnachol megis uned wyliau/tŷ gwyliau neu AirBnB;   

 Cau’r bwlch sy’n caniatáu i ail gartrefi i gael eu cofrestru fel busnesau er 
mwyn optio allan o dalu trethi domestig a Threthi Cyngor, a chymryd 
mantais o ollyngdod trethi busnes;  

 Cyflwyno deddfwriaeth i gynyddu ymhellach Treth Trafodion Tir (LTT) pan 
yn prynu ail gartrefi.   

Unwaith y byddai’r newidiadau polisi hyn yn cael eu cymeradwyo gan Lywodraeth 
Cymru, byddai Cyngor Sir Gâr yna’n ystyried codi’r Premiwm Treth Cyngor ar ail 
gartrefi gan o leiaf 200%.    

Eiliwyd y Cynnig. 
 
Rhoddwyd cyfle i gynigydd ac eilydd y Cynnig siarad o blaid y Cynnig a bu 
iddynt amlinellu'r rhesymau dros ei gyflwyno, fel y'u nodwyd yn y Cynnig. 
 
Gwnaed nifer o ddatganiadau o blaid ac yn erbyn y Cynnig.  
 
PENDERFYNWYD bod y Rhybudd o Gynnig yn cael ei gefnogi a'i gyfeirio i 
Lywodraeth Cymru. 
 

10. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
 

11. CWESTIYNAU GAN YR AELODAU 
 

Tudalen 15



 

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan aelodau. 
 

12. COFNODION ER GWYBODAETH 
 
[Sylwer: Roedd y Cynghorydd S.G.J. Gilasbey wedi datgan buddiant yn eitem 12.1 
Pwyllgor Craffu - Addysg a Phlant yn gynharach - 23 Tachwedd 2020]. 
 
Dywedodd y Cadeirydd fod y cofnodion a amlinellir ar agenda 12.1 – 12.10 ar gael 
i'w gweld ar wefan y Cyngor. 
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 

Tudalen 16



  

Cyngor Sir 

10fed Chwefror 2021 

 

CWM Environmental Ltd 

Atebolrwydd am ôl-ofal safle tirlenwi 
Diben yr adroddiad hwn yw cael y Cyngor i gytuno i strwythur cytundebau newydd gyda 
Chyfoeth Naturiol Cymru i warantu'r atebolrwydd am ôl-ofal y safle tirlenwi yn Nantycaws. 

Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen: 

Cytuno i Fond Perfformiad Awdurdod Lleol fel a ganlyn: 
1. Bod y Cyngor yn ymrwymo i Weithred Perfformiad Awdurdod Lleol gyda Chyfoeth 

Naturiol Cymru mewn perthynas ag atebolrwydd am ôl-ofal Safle Tirlenwi 

Nantycaws a weithredir gan CWM Environmental Ltd. 

2. Bod yr arian sy'n dod i gyfanswm o tua £1.514m a gedwir ar hyn o bryd mewn cyfrif 

ESCROW rhwng CWM a CNC yn cael ei gadw yn y dyfodol mewn cyfrif ESCROW 

ar y cyd rhwng CSC a CWM. 

3. Bod y Cyngor yn codi premiwm o 2.4% ar CWM i gydnabod y sicrwydd a ddarperir, 

a bod y swm hwn wedyn yn cael ei drosglwyddo i'r cyfrif ESCROW ar y cyd bob 

blwyddyn i gynyddu'r arian gwirioneddol sydd ar gael i fodloni rhwymedigaethau 

gwirioneddol 

4. Bod y gwaith o gymeradwyo'r cyllid sydd i'w ryddhau o'r cyfrif ESCROW ar y cyd yn 

cael ei ddirprwyo i'r Prif Weithredwr a Chyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol 

gyda'r gweddill i gael ei ddefnyddio yn unig i fodloni un neu fwy o'r costau ôl-ofal 

canlynol: 

 

• Monitro amgylcheddol 

• Gorchuddio 

• Cynnal a chadw gorchuddion 

• Rheoli trwytholchion 

• Rheoli nwy tirlenwi 

• Rheoli dŵr wyneb 

• Diogelwch (e.e. gatiau a ffensys) 

• Cynhyrchu adroddiadau safle (os nad ydynt wedi'u cynnwys yn y gwaith 

monitro) 

• Digwyddiadau penodedig 

5. Bod elfennau terfynol y Weithred Perfformiad Awdurdod Lleol gyda Chyfoeth 

Naturiol Cymru yn cael eu dirprwyo i'r Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith a 

Chyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol 

Y Rhesymau:  

Cytuno i ymrwymo i Weithred Perfformiad Awdurdod Lleol gyda Chyfoeth Naturiol 
Cymru i warantu'r atebolrwydd am ôl-ofal y safle tirlenwi yn Nantycaws. 

  

Tudalen 17

Eitem Rhif  5



  

 

Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol  AMHERTHNASOL  

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad NAC OES  

Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES  

 

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-  Cyng David Jenkins, 

Aelod y Bwrdd Gweithredol ar gyfer Adnoddau, Cyng Hazel Evans, Aelod y Bwrdd Gweithredol ar 
gyfer Amgylchedd 

Y Gyfarwyddiaeth: 

Gwasanaethau Corfforaethol 
 
Cyfarwyddwr:- 
Chris Moore 
 
 

Swydd 
 
 
Cyfarwyddwr Gwasanaethau 
Corfforaethol 
 
 
 

Ffon 01267 224121 
Cyfeiriad Ebost 
 
CMoore@sirgar.gov.uk 

 
 

 

  

Tudalen 18



  

EXECUTIVE SUMMARY 
COUNTY COUNCIL 
10th February 2021 

 

CWM ENVIRONMENTAL LTD – LANDFILL AFTERCARE LIABILITY 
Background 
As part of its permit obligations for operating the Nantycaws site, CWM Environmental Ltd 
(CWM), which is a wholly owned subsidiary of the authority, must have in place ‘adequate’ 
financial provisions to discharge the obligations of the permit for as long as the landfill poses a 
hazard. This means that the provision has to be: 

• sufficient (in monetary terms), 
• secure, and 
• available when required. 

It is considered appropriate to provide for an aftercare period of 60 years from the date of 
ceasing of the depositing of waste at the site, with a contingency fund available thereafter to 
finance the following: 

• Environmental monitoring 
• Capping 
• Cap maintenance 
• Leachate management 
• Landfill gas management 
• Surface water management 
• Security (e.g. gates and fencing) 
• Production of site reports (if not included in monitoring) 
• Specified events 

 
The current estimated aftercare provision for CWM Environmental Ltd’s landfill operation to 
the conclusion of Cell 7 is £4.675m, and to date the company has made provision through 
£1.514m cash held in a joint account (ESCROW) with National Resources Wales (NRW) with 
the balance of £3.2m covered through a Performance Bond provided by the Company’s 
bankers, this bond being secured against the assets of CWM. 
 
At renewal in February 2020 the cost of the Performance bond was £34,203. 
 
Current position 
Since February 2020 discussions have been taking place with the CWM’s bankers regarding 
both the pricing of the bond and in particular the security that they would require from the 
Council, as the parent company of CWM, for them to renew the bond arrangement.  
 
The bank has confirmed that there have been significant changes since they initially agreed 
the bond arrangements in 2011. Both the counterparty risk (risk grading of CWM itself driven 
by financial performance) and more critically, the banking industry’s internal and regulatory 
factors (changes to regulatory driven risk models and credit policy) have impacted on the risk 
weightings and hence the capital that they need to set aside, which in turn impacts on the 
returns that they generate on the facility. To continue with the current bond arrangements they 
are both making losses on the provision of the facility annually, and this as well as the 
departure from their credit policy (for example around the provision of security for 
performance bonds for commercial entities) is driving the requirement from their perspective 

Tudalen 19



  

to have the liability underwritten by Carmarthenshire County Council if the facility is to be 
renewed.  
 
The bank has proposed two ways of achieving this: 

1. The Bond is renewed by CWM, with the Council providing a guarantee for the liability 
of CWM and they have indicated that this would be priced at a margin of 2.4% (which 
would equate to a premium of £76,000) 

2. The bonding line is novated directly to the Council which issues in the name of CWM, 
and they have indicated that this is priced at a margin of 1% ((which would equate to a 
premium of £32,000) 

 
Discussions have also been held with Marsh Ltd., Council’s insurers to see whether they 
could propose alternative options, but the position of their Surety providers seems to be the 
same as the Company’s bankers as neither are prepared to offer terms on an indemnity basis 
with just CWM due to its credit strength, and therefore terms could only be provided if 
Carmarthenshire County Council, as the parent of the company, would indemnify. 
 
Considerations 
The balance sheet net worth of CWM as at 31st march 2020 was £3.9m, of which £1.513m 
relates to the joint ESCROW account so from the Bank’s position it sees insufficient net worth 
in the company that it could liquidate to cover its outlay should the performance bond be 
called upon.  It is therefore seeking additional security from the Council, as the company 
parent, to underwrite the bond which is a common approach. 
 
Pricing of the bond. As outlined above the risk grading of CWM as a Limited Company is 
greater than the Council and this is reflected in the pricing margins of 2.4% and 1% 
respectively. 
 
It is important to note that a Performance bond is not an insurance product. As has been 
outlined above, the provider of a performance bond will only do so if they can secure sufficient 
security from the assets of the company (or its parent) that they could liquidate to cover the 
costs of any claim, costs or expenses that they would incur should the bond be called upon. 
 
The main consideration therefore is that if Carmarthenshire County Council is required to 
provide the security for the bond arrangement, then it would be more effective to provide the 
security directly to National Resources Wales, under which arrangement the cost of the 
premium can be utilised either within the Council or to annually increase the cash balance 
held to meet future liabilities. 
 
CWM Environmental Ltd is a separate legal entity so as such there is no legal obligation on 
the Authority to step in should the company at some stage not be able to meet its liabilities,  
but members will need to consider the negative publicity that would arise and any moral 
obligation that may be imposed. It must also be recognised that to continue operations at 
Nantycaws CWM is required to meet the terms of its permit, to which end it must have in 
place ‘adequate’ financial provisions to discharge the obligations.  
 
Discussions with NRW 
Discussions have taken place with NRW and they are agreeable to entering into a deed of 
Agreement with the Council where the Council undertakes to meet the aftercare costs up to 

Tudalen 20



  

the calculated liability of £4.675m.  On conclusion of an agreement NRW will then make 
arrangements to release the monies held in the ESCROW account to the company. 
 
Discussions with Wales Audit Office 
There are no particular audit implications if Council was to guarantee the obligation. Council 
would need to document the potential for the obligation to crystallise (i.e. CWM to stop trading 
and therefore not meet the obligations re aftercare). If this assessment was probable, the 
Council would need to provide in full for the aftercare liability as if they owned the sites 
directly. If the crystallising of the guarantee was possible, a contingent liability disclosure 
would be required and if remote, no recognition or disclosure would be required. This 
assessment would need to be updated annually. 
 
Recommendations: 

1. Council enter into a Local Authority Performance Deed with National Resources Wales 
in respect of the aftercare liability of the Nantycaws Landfil Site which is operated by 
CWM Environmental Ltd. 

2. That the funds totalling some £1.514m currently held in an ESCROW account between 
CWM and NRW be in future held in a joint ESCROW account between CCC and 
CWM. 

3. Council levy a premium of 2.4% on CWM in recognition of the security provided, and 
that this sum be then transferred to the joint ESCROW account annually to increase 
the cash available to meet actual liabilities 

4. Approval of the release of funding from the joint ESCROW account be delegated to 
The Chief Executive and Director of Corporate Services with the balance only to be 
utilised solely to meet one or more of the following aftercare costs: 

 
• Environmental monitoring 
• Capping 
• Cap maintenance 
• Leachate management 
• Landfill gas management 
• Surface water management 
• Security (e.g. gates and fencing) 
• Production of site reports (if not included in monitoring) 
• Specified events 

5. The conclusion of the Local Authority Performance Deed with National Resources 
Wales to be delegated to the Head of Administration and Law and Director of 
Corporate Services 

 

DETAILED REPORT ATTACHED? NO 

 

  

Tudalen 21



  

IMPLICATIONS 
 

I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate 
Directors / Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other 
implications associated with this report: 
Signed:  Chris Moore  Director of Corporate Services    

Policy, Crime 
& Disorder 
and Equalities 
 

Legal  Finance  ICT  Risk 
Management 
Issues  

Staffing 
Implications 

Physical 
Assets   

NO YES YES NO YES NO YES 

2. Legal   
The EU rules on State aid no longer apply in the UK and have been replaced by the rules on 
subsidies found in Part Two, Title XI, Article 3 of the Trade and Cooperation Agreement between 
the UK and the EU (the TCA Subsidy Rules).  The UK intends in time to develop legislation 
setting out in detail a new set of UK rules on public subsidies but, for the time being, the TCA 
Subsidy Rules in the Trade and Cooperation Agreement have legal effect.  The new TCA Subsidy 
Rules prohibit certain ‘subsidies’ and they broadly cover the same ground as the EU’s rules 
prohibiting State aid. 
The TCA Subsidy Rules seek to ensure that subsidies are not granted where they have or could 
have a material effect on trade or investment between the EU and the UK.  ‘Subsidy’ is defined as 
financial assistance which (amongst other things) confers an economic advantage on an entity 
which is engaged in economic activity by offering goods or services on a market. 
CWM is a wholly owned subsidiary of the Council and is a ‘controlled legal person’ (i.e. a Teckal 
company) within the meaning of regulation 12 of the Public Contracts Regulations 2015.  Some 
83% of its activities are carried out for the Council and relate to municipal waste collection and 
disposal and so they are non-commercial activities not carried out on a market.  The remaining 
17% of Cwm’s activity relates to the collection of commercial waste, an activity which CWM does 
carry out on the market. 
CWM no longer operates the landfill at Nantycaws with any commercial waste therefore being 
treated and either being sent to be made into refuse derived fuel (RDF) or to other landfill sites.  
As such, there is no direct link between CWM’s operation of the Nantycaws landfill site and the 
aftercare liabilities in relation to the same on the one hand and its commercial operations on the 
other.  The commercial collections could be run in exactly the same way even if CWM did not own 
the Nantycaws landfill site.  It is therefore the prices it obtains in the RDF market or from other 
landfill operators (rather than any pricing relating to disposal to its own landfill) which are factored 
into the Company’s pricing for its commercial waste disposal service. 
In light of the above analysis, the proposed arrangement with NRW will not involve the Council 
providing Cwm with a subsidy as that term is defined in the TCA Subsidy Rules. 

3.Finance   
CWM Environmental Ltd. was originally set up in accordance with the Environmental Protection 
Act 1990 for the purpose of Waste Disposal and is a wholly owned subsidiary company of the 
Authority with a share capital of £329,000. 
The current estimated aftercare provision for CWM Environmental Ltd.’s landfill operation to the 
conclusion of Cell 7 is £4.675m ,and to date the company has made provision through £1.514m 
cash held in a joint account (ESCROW) with National Resources Wales (NRW) with the balance 
of £3.2m covered through a Performance Bond provided by the Company’s bankers, this bond 
being secured against the assets of CWM. To renew the bond in 2021 the bank has indicated that 

Tudalen 22



  

they would be seeking an increase in the annual premium to £76,000 plus they would require 
CCC to underwrite the bond. 
If the Council is required to provide the indemnity for the bank or others to provide the bond, then 
it is more cost effective to provide the indemnity directly to National Resources Wales and thereby 
making the cost of an annual premium (of circa £78k) available to build up the cash balances to 
meet the aftercare costs. 
The aftercare liability is for 60 years after the ceasing of depositing waste at the site and would 
become a potential liability on the Council if CWM Environmental Ltd was to stop trading. The joint 
ESCROW balance would be the first call for any aftercare costs. 

5. Risk Management Issues 
Failure to have in place a mechanism for making financial provision for the aftercare liability for 
the Nantycaws site would put the company in breach of its permit obligations and thereby its 
ability to continue trading. 

7. Physical Assets   
CWM Environmental Ltd. is a wholly owned subsidiary company of the Authority with a share 
capital of £329,000. The balance sheet of the company as at 31st March 2020 reflected net 
assets of £3.9m of which £1.514m relates to the joint ESCROW account.  
It must be noted that the net book value does not reflect the ‘market value’ as applied between a 
hypothetical willing vendor and a hypothetical willing buyer in the open market. 

 

CONSULTATIONS 
 

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as 
detailed below 
Signed:      Chris Moore              Director of Corporate Services                                                 

1. Scrutiny Committee N/A 
2. Local Member(s)  N/A 
3. Community / Town Council None 
4. Relevant Partners  None 
5. Staff Side Representatives and other Organisations  None 

Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information 
List of Background Papers used in the preparation of this report: 
THESE ARE DETAILED BELOW      

Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for public 
inspection  

CWM Environmental 
Ltd 2020 Business 
Plan 

 www.carmarthensire.gov.uk 

 
 
 

Tudalen 23



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



 

 
 

BWRDD GWEITHREDOL 
 

Dydd Llun, 18 Ionawr 2021 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd E. Dole (Cadeirydd); 
 
Y Cynghorwyr:  
C.A. Campbell, G. Davies, H.A.L. Evans, L.D. Evans, P.M. Hughes, P. Hughes-Griffiths, 
D.M. Jenkins, L.M. Stephens a J. Tremlett; 
 
Hefyd yn bresennol: 
Y Cynghorwyr: D.M. Cundy a K. Lloyd; 
 
Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod: 
W. Walters, Prif Weithredwr; 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol; 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau; 
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd; 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant; 
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith; 
J. Morgan, Pennaeth Cartrefi a Chymunedau Mwy Diogel; 
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad); 
D. Hockenhull, Rheolwr y Cyfryngau a Marchnata; 
M. Evans Thomas, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd; 
S. Rees, Cyfieithydd Ar Y Pryd; 
L. Jenkins, Swyddog Cefnogi Bwrdd Gweithredol; 
J. Corner, Swyddog Technegol; 
E. Bryer, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd; 
M.S. Davies, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd; 
 
Rhith-Gyfarfod: 10.00 yb - 11.20 yb 
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

Ni chafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb. 
 

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL 
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol. 
 

3. COFNODION - 21AIN RHAGFYR 2020 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 21 Rhagfyr 2020 yn gofnod cywir. 
 

4. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu cyflwyno 
gan yr Aelodau. 
 

5. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
 
 
 

Tudalen 25

Eitem Rhif  6.1



 

 
 

6. DARPARU GWASANAETHAU BWYD A BWYD ANIFEILIAID 2020-2021 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad yn manylu ar gynllun arfaethedig ar 
gyfer gwaith rheoli bwyd a bwyd anifeiliaid ymgynghorol/swyddogol yn seiliedig ar 
ganllawiau'r Asiantaeth Safonau Bwyd hyd at 31 Mawrth 2021. O ganlyniad i 
COVID-19 roedd swyddogion o'r adain Diogelwch Bwyd ac Iechyd, a fyddai fel 
arfer yn gweithredu'r rheolaethau bwyd a bwyd anifeiliaid swyddogol 
(archwiliadau), wedi bod ynghlwm â’r gwaith o weithredu deddfwriaeth berthnasol 
COVID dros y chwe mis diwethaf. Roeddent hefyd wedi cael eu symud/secondio i'r 
Tîm Atal a Rheoli Heintiau. Fodd bynnag roedd y tîm Bwyd, Diogelwch ac Iechyd 
bellach mewn sefyllfa lle gellir adfer a gweithredu rheolaethau 
ymgynghorol/swyddogol ar gyfer bwyd a bwyd anifeiliaid. Roedd yr Asiantaeth 
Safonau Bwyd wedi darparu canllawiau yn ddiweddar ar gyfer darparu 
rheolaethau bwyd swyddogol yng nghyd-destun yr ymateb parhaus i'r pandemig 
COVID-19. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL i gymeradwyo'r cynigion ar gyfer 
rheolaethau ymgynghorol/swyddogol mewn busnesau bwyd a bwyd 
anifeiliaid hyd at 31 Mawrth 2021. 
 

7. CYNLLUN DIGARTREFEDD TROSIANNOL 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad a oedd yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am effaith barhaus COVID-19 ar y ddarpariaeth o ran digartrefedd, yn 
enwedig o ran pobl sengl, cais i Lywodraeth Cymru am gyllid i helpu i ddatblygu 
cynlluniau i fynd i'r afael â’r galw ychwanegol a chynlluniau i ailgartrefu a chefnogi 
pobl sengl sy'n ddigartref yn enwedig dros y 12 mis nesaf ac yn y dyfodol. Roedd 
Llywodraeth Cymru wedi cytuno i barhau i ariannu darpariaeth gwely a brecwast 
ychwanegol o'r Ddarpariaeth Frys ar gyfer Digartrefedd. Byddai hyn yn cyfateb i 
tua £350,000 erbyn diwedd mis Mawrth 2021. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
7.1 nodi effaith barhaus Covid-19 ar y ddarpariaeth o ran digartrefedd; 
7.2 nodi canlyniad y cais i Lywodraeth Cymru am gymorth ychwanegol a'r 

cynnydd a wnaed o ran cynlluniau digartrefedd yr Awdurdod; 
7.3 cymeradwyo amrywio'r Polisi Mynediad i Dai Cymdeithasol i gynnal 

ymarferiad peilot i helpu i ailgartrefu pobl sengl sy'n ddigartref mewn tai 
o blith stoc y Cyngor gan gynnwys: 

   Defnyddio 6 fflat gwag dwy ystafell wely ar y llawr uchaf ar gyfer pobl 
sengl; a  

 Defnyddio 3 tŷ gwag lle rhoddir cyfle i ddau berson sengl rannu 
tenantiaeth; 

7.4 bod astudiaeth yn cael ei chynnal gyda'r nod o brynu llety yn y sector 
preifat sy’n addas i berson sengl fel rhan o gynlluniau cyffredinol yr 
Awdurdod i gynyddu nifer y stoc. 

 
8. STRATEGAETH CYLLIDEB REFENIW 2021/2022 I 2023/24 

Bu'r Bwrdd yn ystyried adroddiad a oedd yn rhoi golwg gyffredinol ar y Strategaeth 
Cyllideb Refeniw ar gyfer 2021/22 a'r ddwy flynedd ariannol ganlynol. Roedd yr 
adroddiad yn rhoi manylion am broses y gyllideb, crynodeb o setliad presennol 
dros dro Llywodraeth Cymru ac amserlen y setliad terfynol ac yn clustnodi'r 
gwasgfeydd dilysu a'r gwasgfeydd cyllidebol y byddai'n rhaid i'r Aelodau roi sylw 
iddynt wrth bennu cyllideb refeniw'r flwyddyn nesaf. Byddai'r adroddiad yn sail i'r 

Tudalen 26



 

 
 

broses ymgynghori ar y gyllideb a fyddai'n cael ei chynnal yn ystod Ionawr a 
Chwefror 2021. 
 
Nododd yr adroddiad, ar ôl yr addasiadau ar gyfer trosglwyddiadau a nodwyd gan 
Lywodraeth Cymru, fod y cynnydd yn y setliad dros dro ar gyfer Sir Gaerfyrddin yn 
3.8% (£10.466 miliwn). Felly, roedd y Cyllid Allanol Cyfun wedi cynyddu i 
£284.820 miliwn yn 2021/22 a oedd yn cynnwys £244k mewn perthynas â chyflog 
athrawon. 
 
Er bod llawer o waith eisoes wedi'i wneud wrth baratoi'r gyllideb, nodwyd mai dim 
ond datganiad sefyllfa cychwynnol oedd yr adroddiad hwn a fyddai'n cael ei 
ddiweddaru dros y misoedd i ddod wrth i'r gyllideb gael ei datblygu ymhellach, wrth 
ymgysylltu ag aelodau'r cyngor, cynnal ymgynghoriad cyhoeddus a derbyn y 
setliad terfynol gan Lywodraeth Cymru ar 2 Mawrth 2021.  
 
Diolchodd yr Arweinydd i holl staff y Cyngor am eu hymroddiad a'u gwaith caled yn 
cynnal gofal a chymorth i gymunedau Sir Gaerfyrddin yn ystod y pandemig Covid 
presennol. Ychwanegodd, er ei fod yn cydnabod y rhesymau, o ran doethineb a 
chyfrifoldeb cyllidol, pam fod swyddogion yn argymell 4.89% ar gyfer y Dreth 
Gyngor yn yr adroddiad, rhoddodd gynnig gerbron, sef wrth ystyried yr 
amgylchiadau sy'n gysylltiedig â Covid 19 a'i effaith ar gynifer o bobl yn y sir, y 
dylid gostwng y Dreth Gyngor i 4.48%. Eiliwyd y Cynnig. 
 
Eglurwyd gan Gyfarwyddwr y Gwasanaethau Corfforaethol y byddai'r gostyngiad 
arfaethedig o 4.48% yn y Dreth Gyngor yn cael ei ystyried fel rhan o'r broses o 
gwblhau'r gyllideb dros y mis nesaf ar y cyd â'r adborth o'r ymgynghoriad. Byddai'r 
cynigion a'r opsiynau terfynol ynghylch y gyllideb yn cael eu cyflwyno i'r Bwrdd 
Gweithredol ddiwedd mis Chwefror, gan felly sicrhau bod cyllideb gytbwys yn cael 
ei chyflwyno i'r Cyngor Sir. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL fod cynnwys yr adroddiad yn cael ei nodi 
ac, yn amodol ar ostwng y Dreth Gyngor i 4.48% [yn hytrach na 4.89% fel y 
nodwyd yn yr adroddiad], bod strategaeth y gyllideb 2021/22 hyd at 2023/24 
yn cael ei chymeradwyo fel sylfaen i ymgynghori, a bod ymgais benodol yn 
cael ei gwneud i gael sylwadau gan ymgyngoreion ynghylch y cynigion 
effeithlonrwydd y manylwyd arnynt yn Atodiad A i'r adroddiad. 
 

9. RHAGLEN GYFALAF PUM MLYNEDD (CRONFA'R CYNGOR) - 2021/22 - 
2025/26 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad a oedd yn manylu ar y cynigion 
diweddaraf ar gyfer y Rhaglen Gyfalaf Bum Mlynedd (Cronfa'r Cyngor) 22021/22 
hyd at 2025/2026, a fyddai'n sail i'r broses ymgynghori ynghylch y gyllideb gyda'r 
aelodau a phartïon perthnasol eraill. Byddai adborth o'r broses ymgynghori hon, 
ynghyd ag unrhyw ddiweddariadau ar ffigurau'r setliad a cheisiadau am grant, yn 
llywio adroddiad terfynol cyllideb y Rhaglen Gyfalaf a fyddai'n cael ei chyflwyno i'r 
Bwrdd Gweithredol ym mis Chwefror 2021 a'r Cyngor Sir ym mis Mawrth 2021. 
 
Nodwyd mai £127.1m oedd gwariant gros arfaethedig y rhaglen gyfalaf am 2021/22. Y 
bwriad oedd i'r Cyngor Sir gyllido £63.854m o'r rhaglen drwy ddefnyddio benthyciadau, 
derbyniadau cyfalaf, arian wrth gefn a'r grant cyfalaf cyffredinol a bod y £63.239m oedd 
yn weddill yn dod o ffynonellau allanol. Roedd y ffigurau hyn yn cynnwys prosiectau a 
gafodd eu gohirio yn 2020/21, yn bennaf oherwydd cyfyngiadau Covid-19, a oedd wedi 
cael eu trosglwyddo a'u cynnwys yng nghyllidebau'r blynyddoedd i ddod. 

Tudalen 27



 

 
 

Rhagwelwyd y byddai'r rhaglen gyfalaf yn cael ei hariannu'n llawn dros y pum 
mlynedd. Roedd yn cynnwys gwariant disgwyliedig ar brosiectau Bargen Ddinesig 
Dinas-ranbarth Bae Abertawe y byddai'r awdurdod yn benthyca yn eu herbyn, 
gyda'r cyllid yn cael ei ddychwelyd gan lywodraethau Cymru a'r DU dros gyfnod o 
15 mlynedd (o 2018/19). 
 
Er y mynegwyd siom ynghylch y cynnig i leihau cyllid y Cyngor ar gyfer Llwybr 
Dyffryn Tywi oherwydd anawsterau yn sicrhau cyllid allanol, rhoddodd yr 
Arweinydd sicrwydd bod yr Awdurdod yn parhau’n gwbl ymrwymedig i'r prosiect, 
yn enwedig o ran teithio diogel, ac y byddai'n parhau i gyflwyno'r achos i 
Lywodraeth Cymru am gymorth. 
 

PENDERFYNWYD yn UNFRYDOL i gymeradwyo'r adroddiad fel rhaglen 
gyfalaf dros dro at ddibenion ymgynghori, gan gynnwys ystyriaeth gan y 
Pwyllgor Craffu Polisi ac Adnoddau yn ei gyfarfod ar 3 Chwefror. 
 

10. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN FATER BRYS 
YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF LLYWODRAETH LEOL, 1972 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys. 
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 

Tudalen 28



 

 
 

BWRDD GWEITHREDOL 
 

Dydd Llun, 25 Ionawr 2021 
 

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd E. Dole (Cadeirydd) 
 
Y Cynghorwyr:  
C.A. Campbell, G. Davies, H.A.L. Evans, L.D. Evans, P.M. Hughes, P. Hughes-Griffiths, 
D.M. Jenkins, L.M. Stephens a J. Tremlett 
 
Hefyd yn bresennol: 
Y Cynghorwyr: R. James a D.M. Cundy 
 
Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod: 
W. Walters, Prif Weithredwr 
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol 
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau 
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd 
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant 
J. Jones, Pennaeth Adfywio 
S. Pilliner, Pennaeth Priffyrdd a Thrafnidiaeth 
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith 
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad) 
D. Hockenhull, Rheolwr y Cyfryngau a Marchnata 
M. Evans Thomas, Prif Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
E. Bryer, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
K. Thomas, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
J. Corner, Swyddog Technegol 
L. Jenkins, Swyddog Cefnogi Bwrdd Gweithredol 
S. Rees, Cyfieithydd Ar Y Pryd 
M.S. Davies, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd 
 
Siambr, Neuadd y Sir - 10.00  - 10.40 yb 
 
1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

 
Ni chafwyd ymddiheuriadau am absenoldeb. 
 

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL 
 

Yr Aelod Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant 

E. Dole 5 - Pleidlais adnewyddu Ardal 
Gwella Busnes (AGB) Llanelli 

Wedi cynrychioli'r Cyngor 
ar y Grŵp AGB. 

 
 

3. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu cyflwyno 
gan yr Aelodau. 
 

4. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD 
 

Tudalen 29

Eitem Rhif  6.2



 

 
 

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd. 
 

5. PLEIDLAIS ADNEWYDDU ARDAL GWELLA BUSNES (AGB) LLANELLI 
 
[NODER: Roedd y Cynghorydd E. Dole wedi datgan buddiant nad oedd yn 
rhagfarnol yn yr eitem hon yn gynharach.] 
 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad a oedd yn gofyn am gefnogaeth i 
'Ymlaen Llanelli' gynnal pleidlais adnewyddu ar gyfer Ardal Gwella Busnes (AGB) 
Llanelli am dymor newydd o 5 mlynedd, o 1 Ebrill 2021 tan 31 Mawrth 2026.  
Ers ei dechrau roedd yr AGB wedi ceisio gwella Llanelli fel lle i bobl fyw ac ymweld 
ag ef. Yn ystod ail gyfnod cyflawni pum mlynedd arfaethedig yr AGB, amcangyfrifir 
y byddai £456,095 yn cael ei gasglu drwy ardoll o 1.25% ar werth ardrethol eiddo 
masnachol yn ardal gyflawni'r AGB a fyddai'n cael ei ailfuddsoddi mewn 
prosiectau a gwasanaethau a fyddai o fudd i fusnesau yng nghanol y dref.  

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
 
5.1 cefnogi bod 'Ymlaen Llanelli' yn cynnal pleidlais ffurfiol ynghylch a yw 

busnesau ardrethol cymwys y dref yn dymuno adnewyddu Ardal Gwella 
Busnes Llanelli am ail dymor o 5 mlynedd, o 1 Ebrill 2021 tan 31 Mawrth 
2026; 

5.2 rhoi cefnogaeth i egwyddor ail dymor arfaethedig yr AGB a phleidleisio o 
ran ei 24 eiddo ardrethol sy'n eiddo i'r Cyngor ac yr effeithir arnynt o 
fewn y parth AGB (amcangyfrif o gost flynyddol yr ardoll yw £14,841.25 
ynghyd â chwyddiant o 2% y flwyddyn); 

5.3 cytuno ar egwyddor ymgymryd â chasglu ardoll yr AGB fel y nodwyd 
yn y Cytundeb Gweithredol ar ran 'Ymlaen Llanelli' am gost o tua 
£3,494.98 y flwyddyn; 

5.4  cymeradwyo'r Datganiad o Wasanaethau Sylfaenol ar gyfer Cwmni'r 
AGB, sydd ynghlwm wrth yr adroddiad; 

5.5   enwebu'r Cynghorydd E. Dole i fod ar Fwrdd Cwmni'r AGB; 
5.6 cytuno i reoli proses bleidleisio'r AGB heb ffi ar ran 'Ymlaen Llanelli’.   

 
6. CYNLLUN ARGYFWNG BYSIAU 2 LLYWODRAETH CYMRU 

 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad a oedd yn nodi'r cyd-destun 
ehangach, y cefndir a'r rhesymau dros Gynllun Brys ar gyfer y Sector Bysiau 
(BES) Llywodraeth Cymru ac yn gofyn am gytundeb y Bwrdd Gweithredol i ymuno 
â chynllun BES2.   Roedd angen y cynllun i sicrhau bod gwasanaethau'n cael eu 
cynnal. Byddai unrhyw ostyngiad yng nghyllid BES2 nad yw'n cael ei gyflenwi drwy 
gynnydd mewn refeniw tocynnau yn rhoi pwysau ar unrhyw gontractau bysiau 
cymorthdaledig y Cyngor.  Pwysleisiwyd na fyddai'r diwydiant bysiau yn goroesi'r 
argyfwng heb gymorth BES2 ac y byddai llawer o lwybrau trafnidiaeth gyhoeddus 
yn cael eu colli. 
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL 
6.1 cytuno ag egwyddorion cytundeb BES 2 i sicrhau cymorth ariannol 

(amodol) i'r sector bysiau ac i sefydlu perthynas â'u hawdurdod 
arweiniol rhanbarthol a'u llofnodwr, sy'n sicrhau bod yr arian brys 
parhaus yn bodloni blaenoriaethau'r awdurdod ac yn cael ei ddarparu ar 
ei ran.   

Tudalen 30



 

 
 

6.2 nodi'r gofyniad i'r cytundeb cyfreithiol presennol ar gyfer y Grant 
Cymorth Gwasanaethau Bysiau gael ei ddiweddaru i adlewyrchu'r 
gofynion ar gyfer cytundeb BES2;  

6.3 ystyried adroddiad pellach maes o law ar gynigion diwygio ehangach o 
ran bysiau sy'n ymwneud â rheoli gwasanaethau bysiau yng Nghymru yn y 
dyfodol yn dilyn cyfarfod Cymdeithas Llywodraeth Leol Cymru ag Aelodau'r 
Bwrdd Gweithredol a'r Gweinidog ar ddechrau 2021. 
 

7. ADRODDIAD MONITRO CYLLIDEB REFENIW Y CYNGOR 
 

Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad monitro'r gyllideb refeniw a oedd yn 
rhoi'r wybodaeth ddiweddaraf am y sefyllfa gyllidebol fel yr oedd ar 31 Hydref 
2020, o ran 2020/2021. Roedd y sefyllfa gyllidebol yn cydnabod y pwysau 
ychwanegol sylweddol a roddwyd ar yr Awdurdod wrth ymateb i bandemig Covid-
19.   

Yn gyffredinol, roedd yr adroddiad yn rhagweld y byddai gorwariant diwedd 
blwyddyn o £1,226k ar gyllideb refeniw net yr Awdurdod ac y byddai gorwariant o 
£2,426k ar lefel adrannol.  Nododd y Bwrdd Gweithredol fod y sefyllfa na welwyd 
ei thebyg o'r blaen yn deillio o gyfuniad o gostau ychwanegol na ellid eu hadennill 
o ganlyniad i weithgarwch Covid-19, incwm a ildiwyd o ran gwasanaethau a oedd 
wedi cau yn ystod y cyfyngiadau symud cenedlaethol ac a oedd yn parhau i gael 
llai o refeniw, na chaiff ei ad-dalu'n llawn o bosibl gan Lywodraeth Cymru, a 
chynigion arbedion arfaethedig a oedd naill ai wedi cael eu lleihau neu eu gohirio 
oherwydd y pandemig neu nad oedd modd eu cyflawni o bosib oherwydd 
gweithrediadau gwasanaethau presennol. 
Roedd yr Awdurdod yn parhau i gyflwyno hawliad caledi misol i Lywodraeth Cymru 
am wariant Covid-19 ychwanegol. Er bod y rhan fwyaf o'r costau'n cael eu had-
dalu, roedd rhai'n cael eu hystyried yn anghymwys, yn enwedig y rheiny sy'n 
gysylltiedig â phenderfyniadau lleol. 
Yng ngoleuni'r gorwariant sylweddol a ragwelwyd ar lefel adrannol, gofynnwyd i 
Brif Swyddogion a Phenaethiaid Gwasanaeth adolygu'r opsiynau a oedd ar gael 
iddynt yn feirniadol i gyfyngu ar y gorwariant a ragwelwyd ar gyllidebau, yn ogystal 
â chydnabod y pwysau yr oedd Covid-19 wedi'u rhoi ar gyllideb gyffredinol yr 
Awdurdod. 
 
Dywedodd y Cadeirydd fod y Cynghorydd R. James wedi gofyn am ganiatâd yn 
unol â Rheol Gweithdrefn y Cyngor 11.1 i ofyn cwestiwn mewn perthynas â'r eitem 
hon. 
 
Cyfeiriodd y Cynghorydd James at y cynnig yn y gyllideb ddrafft i arbed tua £1m 
yn y rhaglen rhesymoli ysgolion a gofynnodd pryd y byddai mwy o fanylion am 
ddyfodol y ddarpariaeth addysg yn Sir Gaerfyrddin ar gael. 
 
Ymatebodd yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros Adnoddau drwy ddweud bod yr 
adroddiad gerbron y Bwrdd yn ymwneud â chyllideb y flwyddyn gyfredol a bod y 
gyllideb ddrafft yn destun ymgynghoriad ar hyn o bryd a byddai aelodau'n cael 
cyfle i godi materion fel yr uchod yn ystod y cyfnod ymgynghori hwnnw. Eglurodd y 
Cyfarwyddwr Addysg a Gwasanaethau Plant fod nifer o gynlluniau'n cael eu 
harchwilio a oedd yn cynnwys buddsoddi mewn adeiladau ysgolion ledled y sir. 
Ymhlith y cynigion sy'n rhan o'r ymgynghoriad ar y gyllideb ar hyn o bryd roedd 
adolygiad o ôl troed ysgolion cynradd y sir a buddsoddiad mewn darparu 
darpariaeth addysg fwy cynaliadwy. 

Tudalen 31



 

 
 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL: 

7.1 Derbyn adroddiad monitro'r gyllideb, a rhoi ystyriaeth i'r sefyllfa 
gyllidebol a'r camau unioni priodol.  

7.2   Bod y Prif Swyddogion a'r Penaethiaid Gwasanaeth yn adolygu'r 
opsiynau sydd ar gael iddynt yn feirniadol i gyfyngu ar y gorwariant a 
ragwelwyd ar gyllidebau, yn ogystal â chydnabod y pwysau y mae 
Covid-19 wedi'u rhoi ar gyllideb gyffredinol yr Awdurdod.  

 
8. DIWEDDARU RHAGLEN GYFALAF 2020/21 

 
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad a oedd yn rhoi'r wybodaeth 
ddiweddaraf am y sefyllfa  gyllidebol ar gyfer rhaglen gyfalaf 2020/21 fel yr oedd ar 
31 Hydref, 2020, ac yn nodi cyfres o drosglwyddiadau y gofynnwyd i'r Bwrdd 
Gweithredol eu cymeradwyo.   
 
Yn adrannol, dywedwyd y rhagwelwyd gwariant net o £51,198k o gymharu â 
chyllideb net weithredol o £114,351k gan roi -£63,153k o amrywiant.  
 
Tynnodd yr adroddiad sylw at un trosglwyddiad yr oedd angen ei gymeradwyo a’r 
cynlluniau ychwanegol canlynol, a oedd wedi cael cyllid uniongyrchol, i'r Rhaglen 
Gyfalaf:- 
 

­ Tai'r Sector Cyhoeddus; 
­ Grantiau Gwella Mynediad i Hawliau Tramwy; 
­ Parc Gwledig Llyn Llech Owain. 

 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL: 
 
8.1 Derbyn adroddiad diweddaru'r rhaglen gyfalaf.  
8.2 Cymeradwyo'r trosglwyddiadau y manylir arnynt yn yr adroddiad.  
 

9. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN FATER BRYS 
YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF LLYWODRAETH LEOL, 1972. 
 
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys. 
 
 
 
 
 

 
________________________    __________________ 
CADEIRYDD       DYDDIAD 
 

Tudalen 32


	Agenda
	4 LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNOD CYFARFOD Y CYNGOR A GYNHALIWYD AR 13EG IONAWR, 2021.
	5 CWM ENVIRONMENTAL LTD ATEBOLRWYDD AM ÔL-OFAL SAFLE TIRLENWI.
	6.1 18FED IONAWR 2021;
	6.2 25AIN IONAWR 2021.

